



Η υπόθεση Novartis, το ΚΕΕΛΠΙΝΟ, το «Ερρίκος Ντυνάν» και οι υπερτιμολογήσεις υγειονομικού υλικού

Τέσσερα σκάνδαλα ζητούν κάθαρση

Ρεπορτάζ
ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΚΑΡΑΓΙΩΡΓΟΣ

Τέσσερα μεγάλα σκάνδαλα με αμέτρητες υπόγειες διαδρομές, τεράστια συμφέροντα και πολλές άγνωστες πτυχές έχουν σημαδέψει τα τελευταία χρόνια την Υγεία. Έχουν περάσει 15 χρόνια από τότε που

αποχωρώντας από το υπουργείο Υγείας ο Αλέκος Παπαδόπουλος είχε δηλώσει: «Φεύγω πριν με φάνε τα πιράνχας της Υγείας». Από τότε τα «πιράνχας» έχουν κατασπαράξει δισεκατομμύρια ευρώ, αφήνοντας στο σύστημα χρέη και ανεπάρκειες.

Τα σκάνδαλα στα οποία αναφέρθηκε χθες ο πρωθυπουργός, λέγοντας ότι θα

συσταθούν εξεταστικές επιτροπές, είναι η υπόθεση Novartis, το Κέντρο Ελέγχου και Πρόληψης Νοσημάτων (ΚΕΕΛΠΙΝΟ), το νοσηλευτικό ίδρυμα «Ερρίκος Ντυνάν» και οι υπερτιμολογήσεις υγειονομικού υλικού κάθε είδους.

Η Novartis αποτελεί έναν φαρμακευτικό κολοσσό με έδρα την Ελβετία. Στα τέλη του περασμένου έτους ξεκίνησε



Εξεταστική επιτροπή για τα σκάνδαλα στον χώρο της Υγείας προανήγγειλε ο Αλ. Τσίπρας



ΟΙ ΥΠΕΡΤΙΜΟΛΟΓΗΣΕΙΣ

ΕΠΙ ΤΩΝ ΗΜΕΡΩΝ του Δημήτρη Αβραμόπουλου η δημόσια ετήσια φαρμακευτική δαπάνη είχε φτάσει στα 5,1 δισ. ευρώ, ενώ σήμερα έχει «προσγειωθεί» στα 1,9 δισ. ευρώ



Η ΥΠΟΘΕΣΗ NOVARTIS

ΔΥΟ ΑΙΤΗΜΑΤΑ για έλεγχο των πρακτικών που ακολουθούσε η Novartis Ελλάς είχε καταθέσει στους επιθεωρητές Υγείας ο τότε αναπληρωτής υπουργός Μάριος Σαλιμάς



ΤΟ «ΠΑΡΤΙ» ΣΤΟ ΚΕΕΛΠΝΟ

ΣΕ ΚΑΠΟΙΕΣ ΠΕΡΙΠΤΩΣΕΙΣ, οι προσφορές αναδόχων στο ΚΕΕΛΠΝΟ είχαν κατατεθεί δέκα ημέρες πριν από την απόφαση του Δ.Σ., σύμφωνα με τον Παύλο Πολάκη



ΤΟ «ΕΡΡΙΚΟΣ ΝΤΥΝΑΝ»

ΤΟ ΔΑΝΕΙΟ και η διοίκηση του «Ερρίκος Ντυνάν» πέρασαν το 2014 στην Τράπεζα Πειραιώς και ο μέχρι τότε πρόεδρος Ανδρέας Μαρτίνης απομακρύνθηκε κακήν κακώς

ΟΙ ΑΡΙΘΜΟΙ

5,1

δισ. ευρώ ήταν το 2009 η δημόσια φαρμακευτική δαπάνη, ενώ σήμερα είναι 1,92 δισ. ευρώ

1,5

εκατ. ευρώ ζημιώθηκε το Δημόσιο από τις αναθέσεις του ΚΕΕΛΠΝΟ

49.000

ευρώ είχαν δοθεί από τη Novartis και άλλες εταιρείες για ταξίδια στελεχών του υπουργείου Υγείας στο Βερολίνο

στη χώρα μας η διερεύνηση ενός σκανδάλου το οποίο αφορά την Ελλάδα. Η έρευνα, ωστόσο, είχε ως αφετηρία τις ΗΠΑ, όπου δύο πρώην στελέχη της Novartis Ελλάς έχουν καταθέσει έγγραφα για αθέμιτες πρακτικές πωλήσεων στη χώρα μας.

Ακολούθησε η δημοσιοποίηση δύο παλαιότερων πορισμάτων από τα οποία προέκυπταν σχέσεις της εταιρείας με στελέχη του υπουργείου τα οποία αποφάσισαν για τις τιμές και την πολιτική φαρμάκου. Αφορούσαν τη συμμετοχή 33 στελεχών σε συνέδριο που είχε γίνει το 2012 στο Βερολίνο με τη χορηγία φαρμακευτικών εταιρειών, μεταξύ των οποίων και η Novartis. Η υπόθεση είχε ερευνηθεί έπειτα από δύο αιτήματα του τότε αναπληρωτή υπουργού Υγείας Μάριου Σαλιμά. Οι εταιρείες κάλυψαν το κόστος μετάβασης και διαμονής τους σε συνέδριο στο Βερολίνο, ύψους 49.000 ευρώ. Περισσότερα από τα μισά χρήματα (25.000 ευρώ) είχαν καταβληθεί από τη Novartis.

Η υπόθεση του ΚΕΕΛΠΝΟ ήταν η πρώτη που απασχόλησε τη σημερινή ηγεσία του υπουργείου Υγείας, η οποία έχει στείλει στον εισαγγελέα πόρισμα με τον διαχειριστικό έλεγχο του Κέντρου για την περίοδο 2010-2012. Ο έλεγχος αποκάλυψε ύποπτες αναθέσεις έργων

προβολής προγραμμάτων ενημέρωσης για θέματα Υγείας. Σε αυτά εμπλέκονται 15 εταιρείες επικοινωνίας και 15-20 υπηρεσιακοί παράγοντες του ΚΕΕΛΠΝΟ. Η πολιτική ηγεσία του υπουργείου κάνει λόγο για σκάνδαλο. Το συνολικό κόστος του προγράμματος ανερχόταν σε 9,76 εκατ. ευρώ, ενώ είχαν υπογραφεί συμβάσεις για προγράμματα αξίας άνω των 3 εκατ. ευρώ.

Μεγάλη ζημιά

Αφορούσαν τέσσερα έργα που έγιναν το 2010 για την πρόληψη του καρκίνου, συνολικού κόστους 826.000 ευρώ. Τη διετία 2011-2012 διατέθηκαν 931.000 ευρώ για προγράμματα ενημέρωσης για τη γρίπη και 232.000 ευρώ για την εκστρατεία για τα γενόσημα και τα αντιβιοτικά. Δόθηκαν, επίσης, 1,22 εκατ. ευρώ για πρόγραμμα ενημέρωσης για το AIDS, τη γρίπη και τα γενόσημα. Η πολιτική ηγεσία του υπουργείου Υγείας τονίζει ότι το ΚΕΕΛΠΝΟ δεν έχει αρμοδιότητα στα θέματα του καρκίνου. Πολλά δε από τα τηλεοπτικά μηνύματα που προβλήθηκαν έναντι αμοιβής θα μπορούσαν να έχουν προβληθεί δωρεάν από τους τηλεοπτικούς σταθμούς. Η ζημιά από τα εν λόγω μηνύματα εκτιμάται πως ανήλθε στο 1,5 εκατ. ευρώ. Τα σποτ δεν δόθηκαν απευθείας στα

ΜΜΕ, αλλά χρησιμοποιήθηκε ενδιάμεσος. Σε σχεδόν όλα τα έργα υπήρχε κατάτμηση αντικειμένου, ώστε τα ποσά να «σπάνε» και να δίνονται με απευθείας ανάθεση. Ο αναπληρωτής υπουργός Υγείας Παύλος Πολάκης έχει δηλώσει ότι σε κάποιες περιπτώσεις η προσφορά του αναδόχου είχε κατατεθεί στο ΚΕΕΛΠΝΟ έως και δέκα ημέρες προτού υπάρξει απόφαση του Διοικητικού Συμβουλίου για το πρόγραμμα! Η υπόθεση του νοσοκομείου «Ερρίκος Ντυνάν» φέρεται να έχει κοστίσει πολύ περισσότερα στο ελληνικό Δημόσιο. Ο τώως πρόεδρος του ιδρύματος Ανδρέας Μαρτίνης κρατείται για αδικήματα που του καταλογίζουν οι δικαστικές αρχές ότι διέπραξε κατά τη διάρκεια της θητείας του. Ο κ. Μαρτίνης είχε προσριβές με την τράπεζα Marfin, από την οποία είχε λάβει το 2006 δάνειο 86 εκατ. ευρώ. Η κατάσταση συνέχισε να δυσκολεύει τόσο που το νοσοκομείο έφτασε στο σημείο να μην πληρώνει το προσωπικό του και να αντιμετωπίζει το φάσμα του κλεισίματος. Την «καυτή πατάτα» του νοσοκομείου και την εκκώρυσή του σε ιδιωτική εταιρεία διαχειρίστηκαν τρεις υπουργοί Υγείας, οι Ανδρέας Λοβέρδος, Αδωνης Γεωργιάδης και Μάκης Βορίδης. Για τις υπερτιμολογήσεις στις τιμές των

φαρμάκων και των λοιπών υλικών έχουν κυθεί τόνοι μελάνης, με τα ποσά που έχουν χαθεί να είναι τεράστια. Ενδεικτικό είναι το γεγονός ότι επί υπουργίας Δημήτρη Αβραμόπουλου η ετήσια δημόσια φαρμακευτική δαπάνη ανερχόταν σε 5,1 δισ. ευρώ, για να υποχωρήσει τα τελευταία χρόνια στα 1,9 δισ. ευρώ.

Προτού ξεκινήσει η κρίση, στη χώρα μας γινόταν ένα «πάρτι» με τις τιμές των φαρμάκων και όλων των υλικών που χρησιμοποιούνται στο σύστημα

Η υπόθεση του ΚΕΕΛΠΝΟ ήταν η πρώτη που απασχόλησε τη σημερινή ηγεσία του υπουργείου Υγείας, η οποία έστειλε στον εισαγγελέα πόρισμα με τον διαχειριστικό έλεγχο για την περίοδο 2010-2012

περίθαλψης. Από το 2010 η δαπάνη «κουρεύεται» διαρκώς, έχει μειωθεί ήδη κατά 60%, ενώ εκδίδονται ετησίως δύο δελτία τιμών με τα οποία οι τιμές μειώνονται περαιτέρω... Η κατανάλωση φαρμάκων, ωστόσο, δεν καταγράφει μείωση, αλλά σημαντική αύξηση σε ορισμένες εμπορικές κατηγορίες σκευασμάτων. ●